

2023年非石油经济总量占比超过50%

沙特推进经济多元化进程

本报记者 张志文

息技术等行业。中小企业在促进经济多元化、创造就业上发挥了重要作用。

沙特政府努力优化营商环境,大力吸引外国投资。去年12月,沙特政府宣布,将在该国设立地区总部的外国公司提供税收优惠,包括30年免征企业所得税。沙特政府统计数据显示,去年第四季度,流入该国的外国直接投资规模达131亿美元(约合34.9亿美元),环比增长16%。

沙特可耕地面积仅占国土面积1.6%,近年来政府积极推动农业和食品产业现代化。以咖啡产业为例,2022年沙特成立了国有咖啡公司,打造以咖啡示范农场、咖啡工厂等为代表的全产业链,以种植加工经济作物带动南部地区发展。近期,沙特正式签署《国际咖啡协定》,沙特咖啡正逐渐为国际市场所知。沙特工业和矿产资源大臣班达尔·胡拉耶夫表示,沙特希望到2035年在食品产业吸引200亿美元投资,将食品出口额从2022年的37亿美元提升到2035年的109亿美元。沙特将充分发掘优势农产品潜力,促进食品产业可持续发展。

复旦大学中东研究中心副研究员王晓宇认为,近年来沙特发展非石油经济效果不断显现。例如,通过充分发挥矿业资源潜能,服务工业需求,矿业有望成为沙特仅次于石油和化工的第三大支柱产业;在清洁能源、数字经济、文化旅游等领域,沙特也加大投资力度,抢占发展先机。

中沙务实合作机遇广阔

中国是沙特第一大贸易伙伴,沙特是最早响应、支

持和参与共建“一带一路”的国家之一。中方支持沙方“2030愿景”“绿色中东”等一系列重大发展倡议,积极参与沙特工业化进程,助力沙特经济多元化发展。

沙特是中国在中东地区首个千亿美元级贸易伙伴,以贸易促进投资,两国投资合作不断扩大。去年12月,中沙投资大会在北京举行,双方签署了60多份合作协议和备忘录,涉及能源、农业、旅游、矿业、金融、物流、医疗保健等众多领域。沙特阿美总裁兼首席执行官阿明·纳赛尔表示,希望在化学品、先进材料、温室气体减排、低碳能源等领域与中方开展更加深入的合作,“因为我们已经清晰地看见了新的机遇”。

中方同沙方在多个领域展开了富有成效的合作。以旅游业为例,沙特航空去年8月开通吉达至北京直航航线,这是沙特开通的第二条直飞中国的客运航线。去年9月,中国与沙特签署文件,沙特正式成为中国公民出境团队旅游目的地。“利好政策让我们迎来更多中国游客。”沙特旅游局亚太市场总裁哈桑·达巴格表示,沙特的目标是到2030年实现每年吸引400万中国游客的目标,使中国成为沙特排名前三的旅游客源国。沙特阿吉兄弟控股公司有关负责人表示,将与中方伙伴充分发挥在区域旅游市场长期积累的商业资源优势,进一步扩大旅游业对沙特经济发展的贡献。

沙特投资部副部长萨利赫·阿里·哈卜提表示,共建“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”正进一步深度对接。除了传统能源领域,沙特和中国在化工、矿产以及物流等领域同样具有巨大合作潜力,双方经贸投资合作前景广阔。他表示,期待更多中国企业投资沙特,沙特政府愿为此提供多方面支持和便利。

(滕婧含参与采访)



▲山东电建三公司承建的沙特红海公用事业基础设施项目,是沙特“2030愿景”规划重点项目,也是中资企业在沙特承建的首个综合体项目。
李阳摄

▲位于沙特首都利雅得附近的德拉伊耶遗址项目,是沙特政府重点打造的旅游项目,将形成一个集博物馆、文苑、餐饮、购物于一体的综合设施。
本报记者 张梦旭摄

柬埔寨促进旅游业持续增长

本报记者 张聆若

今年1月1日起,柬埔寨在所有出入境口岸启动试点电子入境卡。电子入境卡将原来的移民卡、签证申请表、海关表格和健康信息合并,旅客抵境前在同一张移民局入境和健康申报表格上填写资料即可完成申报。待试点工作于6月30日完成后,新系统将从7月1日起正式推行。

柬埔寨努力完善机场等基础设施,缓解航空运输压力。由中国和柬埔寨合建的暹粒吴哥国际机场自去年10月正式投入运营以来,航班和载客数量稳步增加。据柬方预计,机场投入运营初期的旅客吞吐量将达到每年700万人次,2030年将增至1000万人次,2050年将增至2000万人次。此外,距离首都金边市中心约19公里的德崇国际机场(金边新国际机场)一期工程预计将于今年年底完工,明年上半年投入运营。该机场分3期开发,设计旅客吞吐量5000万人次,将有效缓解柬埔寨的航空运输压力。

柬埔寨民航局正加快处理国内外航空公司增加航班的申请,鼓励航空公司增加直飞航线。今年3月,柬埔寨国家航空公司有限公司主办了“新航线、新品牌”展览,并积极

开拓澳大利亚、印度等市场的航线,以开拓更多国际客源市场。

中国是柬埔寨重要的客源市场。柬埔寨旅游部门公布的数据显示,去年到访柬埔寨的中国游客接近55万人次,同比增加4倍,是泰国第三大外国游客来源国。洪玛奈表示,希望借助2024年两国“人文交流年”这一契机,吸引更多中国游客访柬,推动旅游业复苏。

柬埔寨政府通过简化游客入境手续等举措,吸引更多外国游客。从

建设大型项目和经济特区

位于沙特西北部的新未来城,规划占地面积2.65万平方公里。项目以“科技、自然、社区、持续、宜居”为主题,自2019年启动建设以来,吸引了多家全球工程领域企业参与其中。日前,新未来城建设方宣布,将在亚喀巴湾南端建设一座名为“特雷亚姆”的大型旅游度假村,在展现沙漠与海洋自然美景的同时,打造极限运动等特色项目,带动沙特西部地区旅游业发展。

近年来,沙特政府持续加大基础设施投资力度,打造新未来城、红海新城、奇迪亚娱乐城、德拉伊耶遗址项目等,并推出“吉达市中心”“利雅得新穆拉巴”等城市更新项目,带动了交通运输、旅游娱乐、清洁能源等非石油经济的快速发展。

沙特政府还规划建设了多个经济特区。去年4月,沙特王储兼首相穆罕默德宣布设立四个经济特区。之后,沙特政府分别向位于利雅得、吉赞、拉斯海尔和阿卜杜拉国王经济城的四个经济特区颁发许可证。这四个经济特区将聚焦先进制造、云计算和医疗技术等领域,入驻企业可享受优惠税率。这些项目的启动,旨在加快推动沙特工业、科技、物流等行业的发展,预计将创造数万个就业岗位。

沙特投资大臣、经济城市和经济特区管理局主席哈立德·法利赫表示,经济特区具有前瞻性和创新性,有利于吸引外国直接投资。沙特经济学者舒贾·巴卡米指出,沙特推动经济结构多元化,有利于进一步增强发展韧性,提高应对经济挑战的能力。通过加大对创新技术的投资,构建可持续经济增长模式,必将进一步提振国内外投资者信心。

优化创业和营商投资环境

促进创业、支持对初创和中小型企业投资,是沙特“2030愿景”的重要内容。沙特政府出台了一系列激励措施,包括专门设立中小企业银行,向中小企业提供最高20%的贷款支持等。日前,沙特中小企业局公布的最新监测报告显示,去年第四季度,沙特中小企业数量已增至约130万家,环比增长3.1%。沙特媒体报道说,食品和饮料行业最受投资者青睐,其次是文化、旅游和信



报告称全球多家大公司减排力度严重不足

据新华社北京4月9日电 两家欧洲非营利组织9日联合发布的2024年企业气候责任监测(CCRM)报告称,全球51家大公司中,多家公司对气候变化的减排力度严重不足,达不到《巴黎协定》设定的控温目标所需要的水平。

该报告由总部设在德国的“新气候”研究所和总部位于比利时的碳市场观察发布。报告深入调查了全球51家大公司2030年的气候承诺,而不是“遥远且往往模糊”的2050年净零排放目标。这些大公司包括丰田、H&M集团、雀巢和耐克等企业,涵盖从汽车制造商到快时尚等众多行业,它们的温室气体排放量总和约占全球排放总量的16%。报告发现,这些公司的减排承诺总体比前两年有所改进,但大多数公司没能达到整体经济意义上的减排要求,只有4家公司的减排计划体现了“将承诺落实到行动的必要转变”。

联合国政府间气候变化专门委员会估计,要达到《巴黎协定》设定的控温目标,到2030年全球温室气体排放量需要比2019年削减43%。而按照这些公司当前的气候承诺,到2030年其平均温室气体排放量比2019年仅减少不到33%。

欧盟出台“地平线欧洲”计划第二个战略规划

本报记者 张慧中

近日,欧盟委员会通过了欧盟旗舰科学项目“地平线欧洲”计划的第二个战略规划。这一战略规划旨在为促进2025—2027年欧盟的研究和创新制定战略方向并提资资金,以应对包括气候变化、生物多样性丧失、数字化转型及人口老龄化等挑战。欧委会执行副主席马格格丽特·韦斯塔格表示:“通过为欧盟的研究和创新提供资助并制定关键战略方向,我们能够对前沿领域研究及创新突破等方面的投资进行指导。”

此次欧委会通过的第二个战略规划制定了三大关键战略方向,即绿色转型,数字化转型,建设更具韧性、更具竞争力、更加包容和民主的欧洲。欧委会在声明中表示,将更加重视生物多样性保护,将2025—2027年“地平线欧洲”计划总预算的10%用于生物多样性相关问题的研究。欧委会创新、研究、文化、教育和青年事务委员伊莉安娜·伊万诺娃表示:“‘地平线欧洲’计划第二个战略规划确保了我们的研究与创新资金能够支持我们在气候、生物多样性和数字化方面的雄心壮志,同时还能帮助我们应对新出现的挑战。”

“欧洲伙伴关系”是“地平线欧洲”计划的重要实施工具,它将欧委会与公共或私营合作伙伴聚集在一起,共同

资助和规划新研究领域。在第一个战略规划中,“欧洲伙伴关系”共有49个项目,涵盖四大领域——健康,数字,工业和太空,气候、能源和交通,食品、自然资源、农业和环境。此次通过的第二个战略规划新增了9项“欧洲伙伴关系”项目,包括脑健康、新材料、绿色和数字化转型所需原材料、太阳能光伏、虚拟世界等。

第二个战略规划还引入了“新欧洲包豪斯”倡议,旨在将民众、市政部门、专家、企业、大学及研究机构汇聚在一起,就欧洲建筑及社区的可持续和包容性增长贡献创新解决方案。

“地平线欧洲”计划是欧盟继“地平线2020”之后推出的支持科学研究和创新的一项主要资助计划。该计划周期为2021年至2027年。2020年12月,欧盟就该计划达成协议,并确定计划总预算达955亿欧元。2021年,“地平线欧洲”计划正式启动,欧委会通过了该计划的第一个战略规划。据欧委会预测,“地平线欧洲”计划每投资1欧元,会带来高达11欧元的经济收益。在2027年底之前,该计划将在研究与创新领域创造约10万个工作岗位。

(本报柏林电)

安理会重新审议巴勒斯坦成为联合国正式会员国的申请

新华社联合国4月8日电 (记者尚绪谦)联合国安理会8日重新审议巴勒斯坦提出的成为联合国正式会员国的申请,决定将此申请交由其常设的接纳新会员国委员会处理。

安理会8日上午首先就巴勒斯坦的申请进行了闭门磋商,之后举行公开会,决定将此申请交由接纳新会员国委员会处理。该委员会由安理会15个成员组成,8日下午开会,形成结论后报告安理会。安理会随后决定是否向联合国大会提出建议。

根据《联合国宪章》,联合国接纳新会员国,须经安理会推荐,由联合国大会作出决定。由于接纳新会员

国为实质性议题,安理会的决定需要至少9个安理会成员同意且未遭常任理事国否决。联大表决则需要会员国2/3多数同意。

巴勒斯坦常驻联合国观察员4月2日致函联合国秘书长古特雷斯,要求重新审议巴勒斯坦2011年提出的成为联合国正式会员国的申请。古特雷斯3日将此函转呈安理会。

巴勒斯坦2011年9月向时任联合国秘书长潘基文递交成为联合国会员国的正式申请,但未获安理会通过。2012年11月29日,联合国大会通过决议,给予巴勒斯坦联合国观察员国地位。

埃及、约旦和法国领导人呼吁加沙地带立即停火

新华社开罗4月8日电 (记者姚兵)埃及总统塞西、约旦国王阿卜杜拉二世、法国总统马克龙联合发表文章,呼吁加沙地带立即停火并执行安理会相关决议。

文章指出,加沙地带的饥荒已经开始,迫切需要加大人道主义援助。根据国际法,以色列有义务确保向巴勒斯坦民众提供人道主义援助,但它尚未履行这一责任。三国领导人重申,要求以色列立即为通过所有过境点的人道主义援助提供便利。

文章说,在敦促各方遵守联合国安理会所有相关决议的同时,三国领导人警告以色列对拉法发动进攻只会带来更多死亡和痛苦,加剧加沙地

带民众大规模流离失所的风险。他们谴责所有违反和践踏国际人道主义法的行为,包括所有暴力、恐怖主义和袭击平民行为。

文章指出,加沙地带的饥荒已经开始,迫切需要加大人道主义援助。根据国际法,以色列有义务确保向巴勒斯坦民众提供人道主义援助,但它尚未履行这一责任。三国领导人重申,要求以色列立即为通过所有过境点的人道主义援助提供便利。

三国领导人呼吁各方避免采取任何升级行动,停止一切单方面措施,包括定居点活动和没收土地。三国领导人强调,落实“两国方案”是“实现持久和平的唯一途径”。

(参与记者:乔本孝)

日本2023财年企业破产数量超过9000家

新华社东京4月8日电 (记者钟雅、刘春燕)日本民间企业信誉调查机构东京商工调查所8日发布的报告指出,随着新冠疫情期间政府发放的优惠贷款陆续到期,部分企业资金状况恶化,2023财年(2023年4月至2024年3月)日本破产企业数量大幅增加。

报告说,上一财年日本负债额超过1000万日元(1美元约合152日元)的破产企业数量同比增加31.58%至9053家,破产企业的总负债额超过2.46万亿日元。

报告显示,破产企业的总负债额连续两年同比增加。2023财年,破

产企业以从业人员较少的中小企业为主,所统计的10个行业破产企业数量全部同比上升。

相关分析指出,破产企业数量大增的主要原因是,2023年起,日本政府新冠疫情期间发放的免息无担保贷款进入集中还款期,许多业绩不佳的中小企业不堪重负。另外,物价上涨以及为应对劳动力短缺而提高工资等因素也大幅增加了企业经营成本。

报告说,由于今年4月以后日本政府疫情期间为中小企业提供的免息无担保贷款将迎来偿还高峰,预计资金周转困难的企业还会继续增加。